

УЧИТЕЛЬ-БОЛЬШЕВИК И ПАРТИЗАНСКИЙ КОМАНДИР.

В рабочем посёлке Екотово, в недалёком прошлом центре Екотовского района, есть улица называемая именем Василия Павловича СОСИНОВИЧА. Здесь же, в центре посёлка на стыке двух улиц Денинской - Зальпе, у полотна железной дороги, на братской могиле жертвам белого и террора иностранных оккупантов, установлен железобетонный обелиск, в шесть метров, на нём мемориальная запись, что здесь захоронены жертвы кулацкого террора, погибшие 7 мая 1930 г. в бою с кулацкой бандой Куксенко, вблизи с. Нововасильково: СОСИНОВИЧ В. П. - руководитель группы агитаторов-пропагандистов по организации колхозов, Николай Вфимович СМОЛЯНИНОВ, Василий Антонович ШВАЦ, Пётр Михайлович РУСАНОВ, Михаил Иванович ЛАДЫНСКИЙ, Дмитрий Семёнович БЕЛЯЕВ и другие, все коммунисты, комсомолы, активные участники организации колхозов и борьбы с бандами кулаков.

Неподалёку от обелиска, еще сохраняется, старое, кирпичное двухэтажное здание школы, в которой размещалась в 1924-1932 г.г. первая школа крестьянской молодёжи / ШКМ/, её организатором и заведующим с 1924-1930 г.г. работал В. П. СОСИНОВИЧ. решением исполкома Екотовского районного Совета народных депутатов от 9 мая 1930 г. этой школе присвоено имя В. П. СОСИНОВИЧА, на здании школы установлена мемориальная доска.

С 1930 по 1957 г.г. в таёжном селе Дукьяновке был организован колхоз, который все эти годы назывался именем В. П. СОСИНОВИЧА как его организатора.

На месте, у обочины шоссе и дороги идущей от пос. Смолянинова, в сторону с. Нововасильково, в канун 50-летия Октябрьской революции, силами комсомольцев установлен металлический обелиск, с оградкой мемориальной записью свидетельствующей о том, что здесь, в бою с кулацко-повстанческой бандой Куксенко, погибли коммунисты-агитаторы руководимые В. П. СОСИНОВИЧЕМ.

В некоторых сёлах нашего района, до сих пор, есть улицы так же названные именем В. П. СОСИНОВИЧА. В 1967 г. в строящемся рабочем посёлке Большой Кемель, ставшем райцентром Екотовского района с 1964 г. силами общественности, был организован музей Боевой и Трудовой Славы района, в нём, на отде-

льной витрине-выставке, "Подвиг чекистов", помещены: фотографии, документы многих коммунистов, комсомольцев погибших в 1930-1935 г.г. от рук кулаков-бандитов, в нашем районе, в их числе и В. П. СОСИНОВИЧ.

Многие из участников гражданской войны, бывшие красные партизаны, живые, здравствующие тогда, в канун подготовки к 50 летию Октябрьской революции, собирались у нас в музее, вспоминали-рассказывали о В. П. СОСИНОВИЧ, как о замечательном большевике, учителе и партизанском командире и мы, организаторы музея, начали поиск....

К сожалению, наши запросы в государственные, партийные архивы, Хабаровского и Приморского краевых, Томский республиканский, ничего положительного, нам не дали. Позднее, в 1971 г. Через Сестрорецкий райком КПСГ г. Ленинграда, мы разыскали старшую дочь В. П. Сосиновича, Софью Васильевну, работавшую тогда главным врачом больницы-42, Сестрорецкого района, вот она С. В. СОСИНОВИЧ, прислала нам, в дар музей, несколько фотографий, документов, рассказывавших о жизни и смерти В. П. СОСИНОВИЧ.

Кроме этого, мы обратились, к тем из бывших красных партизан, тогда живых, которые лично знали Василия Павловича, воевали вместе с ним, одним из них был:

ДЕН ИДЕНКО Василий Даврентьевич, 1892-19722 г.г. бывший житель с. Дукьяновки, участник гражданской войны, после рабочий-слесарь на железной дороге в депо станции Анисимовка, участник организации колхозов и борьбы с бандами кулаков. В начальный период, он председатель правления колхоза в родном селе, по его настоянию, колхозу было присвоено имя В. П. СОСИНОВИЧА.

Вот кратко, его рассказ: с началом иностранной военной интервенции в Приморье, мы бывшие солдаты-фронтовики, вместе с только, что организованными вше властными Советами, в марте-апреле 1918 г. для защиты своих сёл, противодействий силам интервентов и белых, создавали волостные, сельские комиссии самообороны, но силы были неравными, интервенты и белые, в начале американские, затем японские, по всей линии железной дороги, от ст. Угольной, до ст. Анисимовки, расположили свои гарнизоны, в каждом селе, станции и полустанции этой дороги. В большинстве это были кавалерийские части.

Они-интервенты и белые, снаряжали карательные отряды, разъезжали по нашим сёлам, грабили, убивали, жгли, мобилизовывали мужчин призывного возраста в белую армию, отбирали оружие и, наши разрозненные комиссии, лишённые централизованного руководства, не могли им оказать должного сопротивления.

В начале марта 1919 г. по решению большевистского подполья, в селе Фроловке, теперь Партизанский район, был созван первый съезд партизанских командиров Ольгинского уезда. На этот съезд, от бывшей Петровской волости, нашими делегатами были посланы:

учитель из с. Петровки, СЕНЬКОВИЧ Александр Антонович, учитель из села Моленый Мыс, ГЛУБОКОВ Иван Иванович. На этом съезде был избран временный революционный штаб Ольгинского уезда, как орган временной власти и организатор сопротивления силам интервентов и белых, его председателем стал, наш учитель из с. Вендиктовки, Илья Васильевич СЛИНКИН, а наши учителя, А. А. СЕНЬКОВИЧ, И. И. ГЛУБОКОВ, членами этого штаба.

К этому же времени, из бывших рабочих рыбных промыслов, частных, которых было много в бухтах Уссурийского залива, батраков бывшего капиталиста-владельца о. Путятии Свириева, крестьян бедняков жителей сёл Петровской волости, солдат фронтовиков, сложился партизанский отряд Петровской долины.

На первом нашем собрании, мы избрали командиром своего отряда, бывшего фронтовика, жителя с. Домашлино-Пешкова, из царской армии он вернулся старшиной, меня избрали командиром первой роты, второй Мочалова, но уже в начале мая 1919 г. нам стало ясно, что командир наш Пешков, пьяница и грабитель. В моём селе Лукьяновке, мы собрались и решили: расстрелять Пешкова, как предателя революции, но никого другого, избрать командиром не могли. Большинство наших товарищей, было неграмотными и малограмотными.

Мне поручили, тайными тропами, отправиться в с. Фроловку, в штаб к И. В. СЛИНКИНУ, доложить о состоянии наших отрядных дел и просить прислать нам, грамотного командира. Илья Васильевич, выслушал мой доклад и сказал: не успели мы подготовить грамотных командиров,

единственное, что могу предложить Вам, в с. Бровничи—это недалеко, рядом, в сельской школе, работает учителем Василий Павлович СОСИНОВИЧ, человек он надежный, но бывший штабс-капитан царской армии, нам в организации партизанских отрядов, помогает активно. Поговорите с ним, если согласится, мы утвердим его вашим командиром.

С этим напутствием И. В. Слинкина, я отправился в с. Бровничи, Василий Павлович, встретил меня радушно, но когда я снял шапку и по-старому обычаю, встал на колени, чтобы обратиться к нему с нашей просьбой, он поднял меня и "покурил", что от старых унижительных обычаев, надо отказываться, бороться и привыкать к новым.

Пригласил меня сесть за стол, уюстил чаем, внимательно выслушал но сказал, что он царский офицер и партизаны могут ему не поверить? Сообразил я тогда и заявил Василию Павловичу, что раз Вам доверят учить детей наших, то мы—партизаны, поверим и командовать нами.

Добрались мы, с ним в с. Петровку, собрали всех партизан, на сход здесь В. П. СОСИНОВИЧ, рассказывал нам свою биографию, что родился он в селе, которое называлось хутором, "Червоно-поляна," в семье крестьянина в большой семье, но только ему—одному, удалось окончить высшую начальную школу, пять классов, затем годичные курсы народных учителей и с 1908 по 1914 г. Работал учителем в с. Барановичи бывшей Минской губернии.

С началом первой мировой, империалистической войны, был призван в царскую армию, окончил школу прапорщиков, воевал на её фронтах, в 1916 г. был тяжело ранен, контужен и по заключению медицинской комиссии, признан негодным, к строевой службе, присвоили чин штабс-капитана и отправили во Владивосток, для лечения и дальнейшей службы.

После февральской буржуазно-демократической революции, в марте 1917 г. От дальнейшей службы в царской армии, отказался, явился в отдел народного образования Приморской губернии, во Владивостоке, получил назначение, заведующего и учителя в с. Бровничи, здесь и учительствую.

На собрании, мы единогласно, избрали Василия Павловича, своим командиром, который до конца 1919 г. уезло, со знанием дела, командовал нашим отрядом Петровской долины.

Совлечем ее на одного, наиболее осведомленного, близкого и родного человека, ~~мне~~ и соратника по работе, борьбе — жену Василия Павловича, СОСИНОВИЧ Ульяну Вфимовну, 1891 г. рождения, учительницу начальной школы с. Бровничи, участницу гражданской войны в Приморье, члена КПС с 1924 г.

С 1914 по 1924 г. г. я работала учителем в с. Бровничи, сюда же в марте 1917 г. прибыл Василий Павлович, здесь мы встретились и поженились. Вместе с ним в 1918—1919 г. г. принимали участие в организации первых партизанских отрядов, под руководством учителей: Т. Мечика, Н. Ильхова, И. Слинкина и других.

Когда в начале 1930 г. было принято решение о выдаче всем участникам гражданской войны на Дальнем Востоке, единого партизанского билета, я вместе с детьми, после смерти, Василия Павловича, переехала в г. Спасск-дальний и там, от районной партизанской комиссии, получила свой партизанский билет № 83, фотокопию его, посылаю вам для районного музея.

Все годы нашей совместной жизни, Василий Павлович делился со мной всем, что у него было в работе и на душе: с программой большевиков — Лениных, он был знаком еще находясь в окопах фронтов первой мировой империалистической войны, куда, как и многих, загнали его царские чины, но более подробно, обстоятельно он выяснил все, что его интересовало, у своего земляка, белоруса по национальности, учителя и врача, Александра Антоновича СЕНКЕВИЧ, с которым они встречались и подолгу беседовали. Видимо эти беседы убедили Василия Павловича, в необходимости встать в ряды рабочих и крестьян на борьбу с силами интервентов и белых. Когда пришёл к нему посланец из Петровского отряда Л. В. Демиденко, он после непродолжительной беседы с ним, неколеблясь, согласился простившись со мной, ушёл и был избран командиром этого отряда.

Все до массового, организованного наступления партизанских шайк — отрядов, против сил интервентов и белых, к нам в школу, приходили организаторы и командиры первых партизанских отрядов и мы, с Василием Павловичем, помогали им всем, чем могли, Илья Васильевич СЛИНКИН избранный председателем временного ревкома партизанских отрядов Сльгинского уезда, знал о настроении, взглядах СОСИНОВИЧА, его отношении ко всему происходящему

поэтому, он-Слинкин мир и рекомендовал его партизанам Петровского отряда. За давностью времени, мне трудно теперь, вспомнить и рассказывать подробности тех далёких лет.

Помню, что в конце 1919 начале 1920 г.г. Василий Павлович находился в гарнизоне с. Шкотово, в составе первого Советского Дальневосточного полка, которым командовал тоже учитель из с. Стеклянухи, Николлай Кириллович ИЛЬХОВ, а он был его заместителем.

Домой, в семью вернулся только в конце 1922 г. Но в Бровничах мы больше не работали, нас перевели в рудничную школу, что находилась на шахте № 2 г. Партизанска. В этой школе мы работали до 1924 г. затем нас направили в с. Шкотово, для организации Ольгинской уездной школы крестьянской молодёжи /ШКМ/.

О нашей жизни и работе в Шкотовской ШКМ, пожалуй лучше всех, знает Володя КОЧЕРГИН и его жена-тоже учительница Вера Ивановна, они, оба, были друзьями с нашей семьёй и работали вместе. Много лет, после нашего отъезда из Шкотово, трагической гибели Василия Павловича, мы переписывались с семьёй Кочергиных. Оба коммунисты.

НЕМНОГО ОТ АНГЕРОВ, о семье КОЧЕРГИНЫХ:

Владимир Иванович, 1904- 15 мая 1978 г.г. Уроженец с. Шкотово, в комсомоле с 1920 г. член КПСС с 1926 г. "домороженный большевик", так в серьёз и шутку, называли КОЧЕРГИНА В.И., в 1925-26 г.г. учился в Шкотовской учительской семинарии, принимал участие в подпольной молодёжной организации с. Шкотово. Два его старших брата, Николай и Тимофей были активными партизанами.

С установлением власти Советов, Владимир Иванович вёл активную работу по организации Шкотовской районной комсомолки. На первой районной комсомольской конференции состоявшейся 4-5 января 1926 г. избрался членом бюро, затем с начала 1927 и 1928 г.г. Работал первым секретарём райкома ВЛКСМ, с 1928-1931 г.г. преподавал обществоведение в Шкотовской ШКМ, после до 1934 г. Работал директором Анисимовской семилетней железнодорожной школы, после и до начала Великой Отечественной войны, находился на ответственной работе в Дальневосточном

крайком профсоюза учителей. В годы Отечественной войны, в армии, политработник-заместитель командира батальона по политчасти, инструктор политотдела дивизии. Вернулся в 1946 г. в звании капитана.

До дня смерти, жил, работал на разных должностях, в п. Смоляниново. В годы коллективизации, вместе с Сосиновичем и другими коммунистами, комсомольцами, входил в состав организованных райкомом партии, райшполкомом, групп агитаторов-пропагандистов, ходивших в объезд района по организации колхозов и борьбе с бандами кулаков.

ВОТ КАК, Владимир Иванович, в своих выступлениях перед молодёжью, воинами армии и флота, а выступал он много лет и раз, рассказывал о подвиге В. П. СОСИНОВИЧ и его товарищей:

Знал Василия Павловича, со дня его приезда в Шотово и работы в должности заведующего ШКМ, как одного из наиболее грамотных, активных большевиков-Ленинцев, авторитетных не только среди коммунистов-актива района, но и среди молодёжи, большинства крестьян, которые шли к нему, по многим делам, вопросам за советом и помощью.

Школа крестьянской молодёжи, которую он организовал и в течение шести лет руководил, была не только рассадником подготовки необходимых кадров для села, но и образцово-показательным хозяйством коллективного труда. В ШКМ имелось, до 50 гектар земельных угодий, её учащиеся принимали непосредственное участие, в посевах, уходе, выращивании различных сельскохозяйственных культур, имели в своем хозяйстве, крупный рогатый скот, птицу, даже пчёл, все машины, которые тогда были, позднее и тракторы, так что к началу коллективизации в районе, нам было, что показать, чем убедить крестьянина-единачника, в преимуществе коллективного ведения сельского хозяйства.

Не было случайным и то обстоятельство, что Шотовский райком партии и райшполком, руководителем нашей группы, по организации колхозов, утведил В. П. СОСИНОВИЧ. Все четыре месяца, мы вместе с ним, ходили во многие сёла, имея ввиду начало 1930 г. И там, где побывали мы, из бедноты, середняков, создавались колхозы. Крестьяне с пониманием и уважением относились к Василию Павловичу, они верили и слушали его, шли за ним.

Многие жители-крестьяне района, знавшие Василия Павловича, по гражданской войне, как бывшего командира партизанского отряда Петровской долины, затем дети бывших красных партизан, особенно погибших, учились в ИКМ, к ним-детям погибших партизан, он относился с особым вниманием и заботой, брал их на полное обеспечение.

Наш район, в прошлом и теперь, считается пограничным, сюда в тайные наши обла, с первых лет становления власти Советов, иностранные разведки и бывшие белогвардейцы, бежавшие в Китай, продавшиеся иностранным разведкам, засылали, ежегодно, в летние месяцы, своих диверсантов, шпионов, бандитов.

Так случилось и с началом коллективизации, бывший царский полковник, по фамилии Михайлов, вспомнил своего сослуживца, по старой армии, жителя села Романовки, Афанасия Куксенко, который к этому времени, стал крупным кулаком, прислал к нему из Маньчжурии, своего свезного, белогвардейского офицера-разведчика, Бондаренко, с инструкцией, поднять кулацкий мятеж, против партии и колхозов.

В одну ночь, в марте 1930 г. Куксенко, вместе с Бондаренко, и местного попа, Романовской церкви Олейника, сумели убедить 18 человек, жителей Романовки, вооружиться, разгромить сельский Совет и уйти в лес. В первый день этого организованного, кулацкого выступления, районные организации, пытались связаться с уведшим в лес бандитами, убедить их: сложить оружие и вернуться к семьям, но посланный, для этой цели, в Романовку, работник районной милиции, Владимир Сафонович УРАЛОВ, который выяснив обстановку, пытался связаться с Куксенко, в урочище колодезной пади, но был встречен залпом выстрелов бандитов, засевших на вершине сопки. Старший милиционер Григорий ГРИГАНОВ был ранен двумя пулями в грудь.

Несколькими днями позже, 29 марта-1930 г. бандиты Куксенко, ночью, явились на квартиру к учителю-коммунисту, в с. Царевке, УЛАСВИЧ Ивану Андреевичу, он открыл им дверь, бандиты были местные, они тут же в коридоре, убили его, ворвавшись в квартиру, убили и его жену-учительницу Ульяну Фёдоровну.

Услышав выстрелы и крики детей Уласевич, о помощи, Ульяна Федоровна успела, открыть окно и выбросить своих двоих детей, в огород, к дому Уласевич, приближала соседка, секретарь исполкома сельского Совета и Царёвской сельской комсомольской ячейки, Евдокия Яковлевна АБРОСИМОВА, бандиты тоут же, убили и её.

Все мы знали, об этих первых актах террора, банды Куксенко, но видимо, наши районные руководители рассчитывали, покончить с ними "мирными средствами". Верно, каждый раз, когда мы выходили в обла, нам выдавали оружие-винтовки и, каждый раз инструктировали нас: не применять оружие первыми, устанавливать связь и добиваться, чтобы бандиты, сложили оружие, вернулись к семьям.

Более месяца ходила группа В.П.СОСИНОВИЧ, по селам Новороссийской далины, там где мы побывали, создавались колхозы. Последним селом, на нашем пути, было Нововасильково. Здесь с 6 на 7 мая 1930 г. состоялось собрание крестьян бедняков и после доклада Василия Павловича, нашей индивидуальной работы, многие согласились, вступить в колхоз и назвать его именем Первой Пятилетки.

Утром 7 мая, группа направилась в сторону, нынешней станции Смоляниново, названной так, по решению траурного заседания Екотовского райисполкома, в память о Смолянинове Николае Ифимовиче, коммунисте, работавшем тогда дежурным по разъезду 42-й километр и убитого, в бой с бандой кулаков 7 мая 1930 г.

Никто из нас, в том числе и наш руководитель, В.П.СОСИНОВИЧ, не знали, не могли даже предположить, что бандиты Куксенко, пойдут на такой шаг, массового террора, тем более, против Василия Павловича, которого, все бандиты, знали в лицо. И тем не менее, это случилось:

Когда мы отошли от с. Нововасильково, километров ПЯТЬ, вышли на широкий луг, а рядом протекала небольшая речушка, с зарослями ивняка, вот здесь Куксенка и устроил нам, засаду. Посланных двух, Сосиновичем, дозорных-Бычкова и Бмельянова, бандиты не тронули-пропустили, а когда вся группа приблизилась, к месту засады, на 50 метров, раздался залп и шесть человек, одновременно, были оражены кулашными пулями.

Особую злобу, свою классовую ненависть, бандиты применили, к уже мёртвому Василию Павловичу, они подошли к его труну и вупор, несколько раз, стреляли ему в грудь и голову. Лицо его, было так изуродовано, что когда мы его и товарищей хоронили, трудно было узнать...

Вот только после этого, зверского убийства, из заугла, наших товарищей-коммунистов: Шварц Василия Антоновича, Смолянинова Николая Ефимовича, Русанова Петра Ивановича, Дадьнского Михаила Ивановича, Беляева Дмитрия Семёновича, мы все, кто остался в живых и те, кто принимал участие в вооружённой борьбе, с бандой кулаков Куксенко, получили указание, при встрече с бандитами, если они откажутся сложить оружие, убивать всех.

Долго, целых три года длилась эта трудная борьба. Трудная потому, что все бандиты были местные жители, они хорошо знали места, где можно надёжно укрыться. В некоторых наших сёлах, они-бандиты, имели своих соизников-агентуру, которая помогала им: уходить от преследования наших товарищей, снабжала продовольствием. Не было исключением и село Нововасильково, оно являлось своего рода "гнездом", пристанищем бандитов. Здесь у Куксенко, были родственники, дальние и близкие.

Именно здесь, вблизи с. Нововасильково, произошла и вторая трагедия, с нашими товарищами, 16 августа 1932 г. Когда днём оперативная группа, руководимая коммунистом-чекистом, Алексеем Михайловичем МОРДОНЦЕВЫМ, вышла из этого села, тайной тропой вторгну с Новоросси, она-группа, была встречена прицельным залпом, из засады, остатками банды Куксенко и в этом бою были убиты: МОРДОНЦЕВ А. М., комсомолец-пограничник Тимофей НВЗДОВ. На месте их смерти и сегодня, стоит металлический обелиск, с мемориальной записью о погибших в товарищах.

Только глубокой осенью, 1932 г. остатки банды Куксенко, при попытке уйти за границу, в Китай, за г. Уссурийском, с помощью нашего опытного лесника-разведчика, Василия Савельевича Ларченко, теперь уже покойного, группа чекистов, под руководством АФАНАСЬЕВА, задержала всех бандитов, в их числе главаря Афанасия Куксенко.

В этой борьбе, за три года, мы понесли немалые жертвы, более 50 человек, только в нашем районе, пали от пуль кулаков-бандитов, это комму-